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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a thoilsionn Coimisitin na Scruduithe Stéit ceaptha lena n-uséid
mar chdipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scradaitheoiri a théann faoi oilitiint i
1éirléamh agus 1 gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiriu. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntitl go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleaninach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscridaitheoir an t-tidaras deiridh 1 dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala 1 bhfeidhm 1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra n6 nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri 1 bhfeidhm ar
obair iarrthoéiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoéiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scriidaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimeéd 6 bhliain go
bliain. Aistritichan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh 1
bhfeidhm ar obair na n-iarrthdiri uile i.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 1l go bhfuil na freagrai né na réitigh sin uileghabhéalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha ¢agsila n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni moér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcombhairle lena
Scradaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am at4 le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athru ar shonrai marcala cinedl airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scrudu foriomlédn bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscruadaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleanunach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtir, de mhionsonrai agus de chur 1 bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athri 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Réamhra
Pointi Ginearalta

e Is treoir an scéim mharcdla maidir le marcanna a bhronnadh.

e Ni folair don scridaitheoir an scéim seo a leantiint go dluth agus nil cead marcanna a
thabhairt 1 ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime.

e In go leor casanna ni thugtar ach priomhthrésai sa scéim mharcala. Ta faisnéis agus
smaointe sna pointi seo a chaithfidh a bheith i1 bhfreagra iarrthora chun na marcanna
sannta a thuilleamh.

e Nil na tuairisci, modhanna né sainmhinithe sa scéim mharcala uileghabhalach agus is
féidir glacadh le freagrai malartacha baili eile.

e Mai chinneann an scradaitheoir go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrthoir, agus sa chas
nach bhfuil aon fhorail leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra
sin, ni mor don scrudaitheoir dul i gcomhairle lena scriidaitheoir comhairleach 1
dtosach baire sula mbronntar marcanna. Go ginearalta, ma bhionn amhras ar bith ar
scrudaitheoir an bhfuil freagra faoi leith ceart ba cheart do/di dul i gcombhairle lena
scrudaitheoir comhairleach sula mbronntar marcanna.

e [s ¢ an comhthéacs, an tsli ina gcuirtear an cheist agus lion na marcanna a shanntar
don fhreagra sa scradphéipéar a chinneann na mionsonrai a bheidh ag teastail i
bhfreagra ar bith. D’théadfadh sé, mar sin, go n-athréidh na riachtanais 6 bhliain go
bliain.

e Is focail, leaganacha no raitis atd ina malairti ar a chéile iad sin a bhfuil soladas, /,
eatarthu agus ta an glacadh céanna leo araon maidir le pointe ar leith. Is malairt focal
nod nath arna lua idir laibini a bhfuil an glacadh céanna leis agus até leis an bhfocal n6
an nath a théann roimhe. Tabhair ar aird, ar a shon sin, caithfear focail, nathanna
cainte n6 frasai a usaid i gceart i gcomhthéacs agus nior cheart iad a bhréagnu, agus
mas léir go n-usaidtear go micheart iad n6 go mbréagnaitear iad, ni féidir na marcanna
a thabhairt.

e Ta an glacadh céanna, go ginearalta, le hainm n¢ le siombaili/foirmli maidir le duil n6
comhdhiil. Ina ainneoin sin, i roinnt casanna inarb € an t-ainm a iarrtar, is féidir
glacadh leis an tsiombail no leis an bhfoirmle mar mhalairt air sin. Soiléiritear seo
laistigh den scéim.

Freagrai ar Ceal

e Ma chuirtear ar ceal an t-aon fhreagra a thugtar, déan neamhaird den chealt agus
marcail mar is gnach.

e Ma dhéantar freagra a chealtl agus ma thugtar an dara leagan ar an bhfreagra, ba
cheart duit glacadh leis an gcealu agus marcanna a bhronnadh air, sa chas go dtuilltear
amhlaidh, i gcomhair an leagain nar cealaiodh amhain.

e Ma thugtar dha leagan neamhchealaithe de threagra ar an gceist chéanna n6 ar chuid
de cheist, marcail an da leagan agus glac leis an bhfreagra a thuilleann an méid is
airde marcanna. Ni féidir leat, afach, pointi 6n da leagan a chur le chéile agus iomlan
ceaptha a bhaint amach.



Freagrai Farasbairr

e [ Roinn A, cuirtear ar ceal na marcanna a bhronntar i leith freagra ceart sa chas go
dtugtar freagra farasbairr ata contrailte.

e.g. Ceist: Roghnaigh dha phor déiriochta on liosta de phortha eallaigh:
Liostaigh: Charolais  Freaslannach ~ Simmental  Geirseog  Hereford

Scéim mharcala: Freaslannach/ Geirseog / Simmental
Dha cheann ar bith 2 x 1 mharc

Freagra: Freaslannach, Geirseog agus Hereford — t4 an freagra farasbairr (Hereford),
micheart d4 réir sin gnothaionn an t-iarrthdir 2 — 1 = 1 mharec.

Gnathnosanna

e Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra sa scéim mharcéala anonn 6n bhfreagra
ar thaobh na laimhe deise.
e Sachas go bhfuil nios m6 na cuid amhain i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i
ndail le gach cuid
mar (e.g.) 3 x 4 mharc. Ciallaionn seo go bhfuil tri chuid sa threagra, agus go dtugtar
4 mharc do gach cuid.
e Bronn marcanna aonaid ar leithligh, e.g. ma ghabhann 3(3) mharc le freagra, scriobh:
3
3
3
sa chéad cholun san imeall ar thaobh na laimhe deise.
e Nimodide go gcuirfi marc airithe i leith threagra gach fochoda de cheist;
e.g. d’fhéadfadh tri phairt a bheith ag baint le ceist — (1), (ii), (iii) agus tugtar iomlan
de 12 mharc don cheist. Tharlodh gur mar seo a leanas a bheadh an scéim mharcala:
6 mharc + 3 mharc + 3 mharc. Ciallaionn seo go mbronntar 6 mharc i leith an chéad
fhreagra chirt agus gur 3 mharc an ceann a bhronntar i leith gach freagra chirt ina
ndiaidh sin.
e Bionn luibini cearndgacha/clo ioddlach in Gsaid nuair atd aird an scrudaitheora a diria
ar threoir maidir le freagra n6 ar chailiachan éigin maidir leis an bhfreagra.
e Ba cheart marc iomlan gach ceiste a scriobh in aice uimhir na ceiste agus ciorcal a
tharraingt timpeall air.
e Ba cheart an t-iomlan carnach a scriobh i gcuiinne iochtarach deas gach leathanaigh ar
a mbionn iomlén ceiste le sonru.
e Ni mor an uile leathanach ban a mharcail lena chur in 11l go ndearnadh iniuchadh
orthu.



Eolaiocht Talmhaiochta, Gnathleibhéal, 2016. Dréachtscéim Mharcala.

Roinn 1. Na sé cheist is fearr 6 C.1. go C.7.

Ceist 1.

(a) (1) Dha charraig dhriodair : 1. Gaineamhchloch 2. Aolchloch 2 x2m
(11) Dha charraig mheiteamorfacha : 1. Marmar 2. Grianchloichit 2 x2m

(b) (1) Fleascain A 2m

(i1) Miocrorganaigh no6 organaigh bheo in A/ scaoileann siad CO2/ le linn riospraide
Dha cheann ar bith 4m + 2m

(ii1) Ag téamh na hithreach go laidir né ag do na hithreach n6 dithabhtan 2m

(iv) Le cur i gcomparaid (le fleascan A) no cur sios sonraithe 2m

Ceist 2. (10 x 2m) (a)
(b)
(c)
(d)
(e)
®
(8
(h)
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Ceist 3. (5 x4m)

(a) Tail bhainne arda n6 bainne ata ar ardchaighdedin ndé % ard proitéine n6 an-éifeachtuil ag tiont1 an
théir go bainne no toégail boddg athsholathair maithe

(b) Chun pH na hithreach n6 stadas cothaitheach na hithreach a dhéanamh amach n6 chun ithir a thastail
le feicedil an bhfuil aon uireasa cothaitheach inti n6 chun an méid leasachain(an) a chuirtear ar bharr a
dhéanamh amach né chun torthulacht na hithreach a dheimhniu n6 freagracht ar leasachan

(c) Fasann si go tapa n6 toradh ard uaithi n6 nios 14 beathu geimhridh né nios Iu seans go mbeidh fodar
gann no gan an oiread béili ag teastdil no laghdaitear costas an bheathu geimhridh né greim luath do
bha n6 cuireann cosc ar laisteadh

(d) Seachnaitear truailliti n6 nil an oiread baol go mbeidh rith chun sceatha ann né cuirtear cosc ar
dhluthu na hithreach no cuirtear cosc ar dhamaiste do struchtur na hithreach no6 reachtaiocht n6 Gsaid a
bharrtheabhsu de réir barr n6 tugtar am don ithir (né don bharr) ¢ a shu isteach n6 seachnaitear
¢illitichén (an tsadhlais) n6 bionn an aimsir rothliuch

(e) Rialt lotnaidi n6 rialu galar n6 srianadh salachair n6 iontdgéil cothaitheach nios cothroime n6
feabhsaitear struchtur na hithreach n6 feabhsaitear torthulacht na hithreach n6 coisceann sé talamh
crua nd cuireann sé dbhar organach leis an ithir n6 feabhsaitear an toradh n6 coisceann s¢ idit
cothaitheach



Ceist4. 5 x(2m+2m))

Trealamh Litir Priomhusaid

Criathair ithreach D Uigeacht ithreach a dheimhniti n6 an ithir a scaradh
amach (céithnini) né % de chaithnini na hithreach a
dheimhnit (n6 caithnin(i) ithreach ainmnithe)

Potaiméadar E (An rata) trasghalaithe a thomhas no (an rata)
iontdgail uisce a thomhas

Lub ionaclaithe A Ithir a aistriti (n6 bainne né miocrorganaigh) chuig
plata agair no an plata agair a striocadh

Athraonmhéadar C % den mhéid sitcroéis i mbiatas siticra nd i bhféar a
dheimhnit

Putar B Feithidi (n6 ainmhithe beaga) a bhailiu n¢ feithidi a
dhiul

Ceist 5. (4 x3m) + (4 X 2m)
(a)
(i) A = Peiteal
B = Antar [glac le ‘staimin’]
C =Cairpéil [glac le ‘ubhagan’]
(i1) An bhachlog (bhlatha) n6 an blath 6g a chosaint

(b)

(1) X = stolan no reathaire né gas (cothromanach)
(i1) (Atairgeadh) ¢ighnéasach no (atairgeadh) fastil
(iii) Clon

(iv) (Atairgeadh) gnéasach

Ceist 6 (6 x3m) +2m
(a) (1) A = Leith (uisce)

B = Galan no pilibin eitre
C = Sceartan (caorach)

(b) (1) Seadan (inseaddin) i gcaora agus-n6 eallach no cailleann siad meéchan da bharr (né ni thasann
siad) n6 bionn buinneach orthu né bionn ainé¢ime ag dul d6ibh né tagann crap faoin ngiall iochtair
n6 déantar damaiste don ae no laghdaitear an toradh bainne n6 faigheann siad bés (i

ngéarchdsanna) né déanann s¢ dochar don ainmhi

(i1) Déanann larbha (n6 cota leathair) ionsai ar an mbarr(a) n6 pla barr né ionsaionn (n6 déanann
damaiste do) barra n6 beireann s¢ uibheacha a bhionn ar gor ar an gcota leathair n6 a dhéanann

ionsai ar fhréamhacha agus-n6 ar ghais plandai

(111) Ostach Babesia no6 aistritear Babesia chuig eallach n6 sunn siad fuil n6 iolraionn Babesia laistigh
de sceartan i gcaoirigh nd greannaionn siad an craiceann nd baineann siad plaic as an gcraiceann

nd déanann siad dochar don ainmhi

(iv) Leith (uisce) n6 A




Ceist 7. (4 x 3m) + (4 x 2m)

(a) (1) agus (ii)

Bia ainmhithe nd beatha n6 dluthbhia/ brachadh no alcol/ tui 1 gcomhair easair/ tui i gcomhair beathu/
bia don duine Dha cheann ar bith
(b) (1) agus (ii)

Cruann an gran no an siol/ triomaionn an siol/ dias n6 ceann sil agus-nd tagann dath an 6ir n6 dath bui ar
an tui/ ceann an tsil cromtha (ag lui comhthreomhar leis an ngas)/ feonn an duillitir deiridh
Dha cheann ar bith

()

(1) Cuirtear cosc ar dhamaiste don bharr nuair a thiomaintear trid né tugtar sé deis don ftheirmeoir
leasachain no luibhicidi n6 lotnaicidi nd fiailnimheanna a Gsaid né tugann sé deis don fheirmeoir barra
a spraeail no leasachan nios éifeachtai a uisaid

(i1) An siol agus an leasachan a chur le chéile né an leasachan a ionadu né bitear in ann usaid nios
¢ifeachtila a bhaint as leasachan n6 laghdaitear na costais saothair n6 laghdaitear costais bhreosla/
cuirtear an jab chun chriche nios tapa

(ii1) Cothromaitear an ithir n6 cinntitear ceapach sil cothrom no briseann sé suas (cnapanna) ithreach né
cuirtear siol i dtalamh no cuirtear cosc ar shiol 6na shéideadh ar shiul n6 cinntitear teagmhail nios

fearr idir an siol-ithir né tugann sé suas an taise no cuirtear clocha i dtalamh n6 déantar ithir a
bhalcadh

(iv) T4 an gran nios tirime n6 laghdaitear an damaiste don bharr n6 laghdaitear dluthu na hithreach né
laghdaitear an méid taise nuair a bhaintear ¢ n6 bionn sé nios €asca € a bhaint n6 coisctear “tachtadh”
an mheaisin né nios Ii milleadh le linn stérala n6 nios 1 aigéid ag teastail roimh storail n6
laghdaitear an gé le triomu roimh stérail né beidh an tui nios tirime nd nios éasca tui a bhurlail



Roinn a Dé. Na tri cinn is fearr 6 C.8 go C.13.

Ceist 8.
(a)
(1) Féar: Seagalach ilbhliantuil (n6 PRG) / n6 Seagalach lodalach (né IRG) 3m
[Glac le ‘seagalach’]
Speicis phlandai eile: m.sh. Seamair 3m
(i1) [Aon chuis amhdin maidir le husaid ceann ar bith den dha fhéar| 3m

Seagalach ilbhliantuil: Tairgilacht ard né toradh ard né an-indiledite n6 % DMD ard no blasta n6
“milis” n6 buan n6 cumas ard athghasaidh no6 séasur fada fais n6 fasann sé ar ais go maith tar éis innilte
no ionsaitheach noé cludach talin maith n6 ¢ ar an bhféar is fltirsi san théarach n6 laghdaionn sé fiaili nd
tacaionn sé le ratai ard stocdla n6 cuireann gnothachain meachain nios airde no tal bainne nios airde chun
cinn

N6
Seagalach lodadlach: Tairgiulacht ard n6 toradh ard n6 an-indiledite n6 % DMD ard n6 blasta n6 “milis”
n6 séasur fada fais n6 fasann sé ar ais go maith tar éis innilte n6 tacaionn s¢ le ratai ard stocala n6 greim
luath do bha n6 cuireann s¢ gndthachain meéachain nios airde n6 tal bainne nios airde chun cinn

[Aon chuis amhain maidir le husdid an speicis eile] 3m

e.g. Seamair: Fosu nitrigine nd feabhsaitear torthulacht na hithreach no saibhir i bproéitéin n6 saibhir i
mianrai nd saibhir in iarann no blasta n6 cludach talin n6 srianadh salachair né tugann féarach
i rith 1ar an tsamhraidh (“shleamhcadh” ar fhas féir)

(iii) Modh ainmnithe 2m
[Ceithre phointe ar bith 6 cheann amhdin de na modhanna seo a leanas) 4 x 3m
Cur direach:
Ithir a threabhadh/ bhracail né a shaothrt/ an ithir a rolladh roimh chur/ leasachan a usaid/tri
chraoladh/ siol féir a chur / leasachan agus siol a chur ag obair le chéile/ comhdhruilire a Gisaid/ an
ithir a rolladh tar éis cur (chun na siolta a chur i dtalamh)/ curtha san Fhémhar né i Mean Fomhair/
curtha san Earrach n6 Aibredn-Bealtaine

Né
Fo-chur:
Coitianta 1 bhfeirmeoireacht churaiochta/ barr cumhdaigh n6 coimhdeachta/ barr coimhdeachta
ainmnithe e.g. eorna/ éagsulachtai gearr-chochdin/ Tréimhse an Earraigh n6 Marta — Aibrean / ithir a
threabhadh/ bhracail n6 a shaothrd/ an ithir a rolladh roimh chur/ leasachan a tséid/ barr cumhdaigh a
chur/ siol féir a chur/ an ithir a rolladh i ndiaidh cur (chun na siolta a chur i dtalamh)/ an barr
cumhdaigh a bhaint i Liinasa-Meéan Fomhair n6 sadhlas artil

Noé
Druiledil dhireach (no siolu direach):
Talamh nach bhfuil treafa/ talamh seanfhéir innilte go hiomlan/ luibhicid Gsaidte/ chun salachar a
mharu agus an féar ata fagtha/ scoiltini cruthaithe/ siol féir agus leasachan curtha sna scoiltini/ pillini
drtichtini curtha sna scoiltini/ siol6g nua féir ag teacht anios/ modh oiriinach athshiolaithe in
ithreacha éadomhain



Né
Fudil isteach:
Talamh nach bhfuil treafa/ talamh seanthéir innilte go hiomlan/ gan aon luibhicid usaidte/ seanthéar
fos ann / scoiltini cruthaithe/ siol féir agus leasachan curtha sna scoiltini/ pillini drichtini curtha sna
scoiltini/ siolog nua féir ag teacht anios/ modh oiritinach athshiolaithe in ithreacha éadomhain né
pasailte

(b) (1) Nios éasca a dhéanamh 1 bpairceanna beaga/ nil aon ghé le carn no costais chaipitil nios isle/ nios
€asca a iompar/ nios €asca a cheannach né a dhiol/ nios 11 eisilteach/ riosca truaillithe nios isle/ nios
It milleadh n6 is féidir € a choinnedil 1 gcomhair tréimhse nios faide/ caighdean nios fearr/
caillteanais nios 11 in dbhar tirim 1 stordil/ éasca a storail / ni bhraitheann sé an méid céanna ar an
aimsir
2 x3m

(i1) Nios daoire le déanamh/ nil sé oiritinach i gcomhair sadhlais ata an-thliuch/ nios moé oibre i1 gceist
le linn beatht/ caitear nios m6 ama leis ag beathu/ is féidir burlai a dhamaistitl/ ditscairt plaistigh/
trom le laimhsedil/ trealamh speisialta ag teastail chun burlai a chrochadh

2 x3m

(c) [Ceithre phointe ar bith de gach ceann de dhd cheann de na tastalacha seo a leanas]
2[(3 x 3m) + 2m]

Scrudaigh dath an tsadhlais/ ma ta dath bui air/ sadhlas maith n6 urchaomhnu le haigéad lachtach/ ma ta
s¢ donn nd dorcha/ droch-shadhlas né tairgeadh aigéad butrach/ déan an tastail aris (sampla ionadaioch a
thail)

No

Scrudaigh an boladh ata 6n sadhlas/ ma ta boladh géar né boladh finéagair uaidh/ sadhlas maith/ ma ta
boladh bréan no6 “lofa” uaidh/ droch-shadhlas/ déan an téstail aris (chun sampla ionadaioch a thail)

No

Féisc an sadhlas idir do lamha/ ma sceitheann st as/ % iseal d’abhar tirim ann (DM) n6 15% D.M. n6
droch-shadhlas/ ma shileann an st amach as/ mean-abhar D.M. n6 20% D.M. n6 sadhlas sach maith/
meéanach/ mura dtagann aon st as (n aon su ar éigean) / dbhar D.M. ard n6 25% D.M. nd sadhlas maith/
déan an tastail aris

No

Faisc an sadhlas idir do lamha/ bailigh an st/ tastéil ¢ le tascaire uilioch/ deimhnigh an pH ag uséid cairt
dathanna/ ma ta an pH < 5/ sadhlas maith/ ma t4 an pH > 5/ droch-shadhlas/ déan an tastail aris



Ceist 9.

(a)
(i) A = Traicé n6 pioban garbh
B = Broncas
C = Scannan
[Glac le fainne(i) loingedin uair amhdain le haghaidh A no B] 3 x3m
(i1) Malarta gais n6 cur sios a thabhairt 3m

(ii1) Aert maith/ gan seoidire ar bith/ tithiocht thirim/ déthain spais in aghaidh an ainmhi n6 r6-phlédua a
sheachaint/ gruth bui/ vacsainit/ toilleadh ciibach imleor n6 aerspas noé dion ard/ strus a laghdu/
aonru nd coraintin né bithshlandail Dha cheann ar bith 6m + 3m

(iv) Péist (baineann) aosaigh/ beireann uibheacha / sna scamhéga/ uibheacha curtha anios le casacht/
uibheacha slogtha/ téann siad isteach sa stéig/ téann siad amach as an ainmbhi trid an bhfaecas/
uibheacha ar an bhféar/ ar gor/ larbha/ itheann an t-ainmhi an larbha/ téann sé sa bholg/ isteach san
thuil/ chuig na scamhoéga/ aibionn larbhai Tri cinn ar bith 3 x 4m

(v) Vacsainiu n6 daileog né coras ceannaire-leantéra né aonrd nd coraintin (ainmhi ionthabhtaithe)  3m

(b)
(1) Eisthearadh/ ag fail réidh le fuiollabhair/ osmairialti/ smacht ar chothromaiocht uisce né salainn sa
chorp no scagtar an fhuil 3m

(ii) X = Uiréadar
Y = Lamhnan
7Z = Uiréadra 3 x3m

(iii) Fual no6 salann no 0iré n6 uisce 3m

(c) Féarach garbh n¢ féar fada/ sceartan (i gcaoirigh)/ ditilann fuil/ 6 bho ionthabhtaithe/ ta Babesia san
thuil/ cruthaionn Babesia gaiméiti/ cruthaitear siogdit/ cruthaitear spdir/ atairgeadh éighnéasach/
baineann an sceartan plaic as bo (folldin) eile/ téann na spéir sa bho folldin/ isteach sna fuilchealla
dearga/ easpa bheartaiocht choisctheach / nior glaodh ar an tréidlia/ nior aonraiodh an t-ainmhi
ionfhabhtaithe

Tri cinn ar bith 3x3m



Ceist 10.

(a)

(1) Damaiste do dhuilleoga né cur sios ar dhamaiste n6 nios 1 fotaisintéis n6 lobhann tiubair 3m

(i1) Spotai dubha né donna ar dhuilleoga agus-n6 ar ghais/ caonach geal ag fas ar an taobh thios de
dhuilleoga/ tagann dath dubh ar na titibair/ lobhann tiubair
2 x3m

(ii1) Siol deimhnithe/ cinealacha frithsheasmhacha/ rothlti/ seachain plandai driodair / scoith dumpai
pratai n6 cuir pratai na bliana anuraidh i dtalamh/ taoscadh/ tabhair aird ar rabhaidh dichain/ bain
planda(i) ionfhabhtaithe laithreach/ spraeail/ fuingicid/ spraeail aris/ triomaitheoir

2 x3m

(b)
(i) Drabhan (meanach) n6 uigeacht mhaith/ ithir dhomhain/ torthail/ draendil mhaith/ aertt maith/
struchtr maith/ glan 6 chlocha/ pH = 5.0 — 6.5/ ithir dhonn no ithir phodsalach liathdhonn
Dha cheann ar bith 6m + 3m

(i1) Plandoir pratai/ siol curtha in iomairi n6 druileanna/ curtha 10 — 15cm faoin ithir/ gach 25-35 curtha
6na chéile san iomaire / i mala n6 i gcoimeadan oiritinach/ tochailt le rimhainn
Aon cheann ar bith 6m

(ii1) Sprae/ luibhicid/ taoscadh/ meicnitil né minithe e.g. grafadh/ tarraingt de lamh/ do/ gniomhaiocht

scathaithe/ vainiocht
Dha cheann ar bith 2 x3m

(iv) Bainteoir ardaithe/ bailithe de laimh/ buainteoir iomlén/ gais né bairr gearrtha trath a mbainte/
Meitheamh — Tuil (pratai luatha)/ Lunasa — Nollaig (priomhbharr)/ toradh idir 7-10 dtona/ha (pratai
luatha)/ toradh idir 30 — 40 tona/ha (priomhbharr)/ seachain damaiste don titibar/ na bain an fémhar in
aimsir thliuch na in aimsir sheaca

Dha cheann ar bith 2 X 3m

(c) Glan (an ithir de) na pratai/ triomaigh na pratai/ medigh eascra folamh n6 comhéadan oiritinach/ gearr
na pratai/ ciubanna den mhéid céanna/ cuir san eascra/ medigh aris/ faigh mais na bpratai tri dhealt/
cuir san oigheann/100° C / 15 néiméad/ medigh aris/ mais thairiseach/ riomh an chaillitint maise/ is
ionann ¢ sin agus mais an uisce/ riomh an % den uisce ag usaid (mais an uisce ~ mais na bpratai tra) X
100/1
[Bronn uasmhéid 15m mura ndéantar aon iarracht é a riomh]

[Is féidir roinnt marcanna, no iad go léir, sa mhodh a fhail on léaraid lipéadaithe ]
Sé cinn ar bith 6 X 3m



Ceist 11.

(a)
Ithir ghainmheach Ithir chréuil
(1) Draendil Draendilte go maith no Draendilte go dona
(1) Torthulacht Torthulacht iseal no Torthalacht ard
(iii) Cion dbhair orgdnaigh Iseal né Ard
(iv) Teocht na hithreach Ard no Iseal
4 x 4m
(b)
(1) Abhar orgénach a chur leis né sampla ainmnithe/ an ithir a dhraenail/ aol a chur leis/ ithir a aert
2 x3m

(i1) Cruthaitear bealai n6 poill/ feabhsaitear draenail/ feabhsaitear aert’/ measctar an ithir/ cruthaitear
humas/ dianscaoiltear abhar organach/ feabhsaitear uigeacht na hithreach/ feabhsaitear struchtir na
hithreach/ feabhsaitear torthulacht na hithreach

Dha cheann ar bith 2 x3m

(ii1) Annelida 3m

(iv) Léaraid (5m, 3m, Om)

[Ar 5 mharc: cruth sorcoireach agus corp deighilte; ma ta 1 ar iarraidh, bronn 3m; md ta 2 ar iarraidh,
bronn Om]

Lipéid: Béal/ deighleog(a)/ anas/ cliteal n6 diallait/ s€iti nd guairi/ (cruth) sorcoireach 3x2m

(c)
(1) Dath uvaine no6 foirmiu cléraifille né foirmit proitéine n6 foirmiu aigéad nuicléasach né méadaitear fas
barr nd6 méadaitear toradh n6 fas duilleach

3m
(ii) Uiré/ C.AN./ sulfait amoéiniam/ 10:10:20/ 5:5:10/ 7:6:17/ 18:6:12 2 x3m
(111) Truaillit/ eotrofu/ blas algach/ slad ar €isc/ caillitiint nitrigine 6 bharr/ torthai bairr laghdaithe/ fas
bairr laghdaithe n6 fas feosai/ clordis né cur sios ar comhartha easpa
2 x3m
(iv) Fosu nitrigine n6 minithe 3m



Ceist 12.

(a)

(1) Nuicléas 4m
(i1) Iompraionn géinte n6 ‘san oidhreacht’ 4m
(iii) 27 4m
(b)

(1) Gaiméiti (P) X (p) 2 x 4m
(i1) Géinitiopa an lao (Pp) 4m
(ii1))  Feinitiopa an lao Maol (n6 gan adharc) 4m
(c)

(1)  Géinitiopai na dtuismitheoiri (Pp) X (Pp) 2%x2m
(i)  Gaiméiti ® @ x ®  (p) 4 X 2m
(i)  Gaiméiti laonna a d’fhéadfai a thairgeadh (PP)  (Pp) (pp) 3x2m
(iv)  Feinitiopa laonna a d’fhéadfai a thairgeadh Maol Le hAdharc 2 x2m
(d)

(1) Dha phor éagsula den speiceas céanna a chrosail 4m

(i1) Is fearr na maithreacha a dhéanann na caoirigh/ caoirigh nios torthula/ ratai fais nios taptla in uain/
nios mo bainne ag na caoirigh/ cruas nios fearr iontu/ fuinneamh hibrideach

Dha cheann ar bith 4m + 2m



Ceist 13. Freagair dha chuid ar bith (30m + 30m)

(a)

(1) Suffolk/ Texel/ Border Leicester/ Bluefaced Leicester/ caora na Gaillimhe 2x3m

(i1) Suffolk: Athair ceann cursa/ cruth den scoth né cur sios ar phointe amhain maidir leis an gcruth/ gearr
/ caighdean maith conablaigh/ ratai maithe fais/ olann gearr/ olann dorcha/ ceann dubh/ maol/
luath-thairgeadh van n6 do mhargadh na Casca 2 x3m

Né
Caora Texel: Athair ceann cursa/ cruth den scoth/ caighdedn maith conablaigh/ olann gearr/ olann
geal/ éadan geal/ tairgeadh nua i 1ar an tséasuir/ éadan leathan/ gan aon olann ar an

gceann 2 x3m
N6
Border Leicester: Mianach torthtiil/ mianach mér/ olann fada/ olann geal/ maol/ cluasa ina seasamh
suas direach 2 x3m
No

Bluefaced Leicester: Mianach torthtiil/ mianach mér/ olann fada/ olann geal/ maol/ cluasa ina seasamh
suas direach/ sron rdmhanach/ craiceann gorm/ cluasa ina seasamh suas direach
2 x3m
N6
Caora na Gaillimhe: Mianach mor/ olann geal/ maol/ olann fad/ “bob” olla ar an mbaithis/ ratai
maithe fais/ nil si torthuil
2 x3m

(ii1) Glanadh mucais/ tumadh imleacain/ gruth bui/ vacsainit/ sciotadh eireaball/ pionna uanbhreithe/
cinntigh go bhfuil an t-uan ag didl ar an gcaora/ an t-uan a mharcail/ clibeail an t-uan/ lampa
infridhearg/ coilleadh/ déileog/ cruachan/ slainteachas/ pointe amhéin don bheathd/ pointe amhain
mar thithiocht Tri cinn ar bith 3 x 4m

(iv) Beathu réamhreithiochta: Nuair a bhogtar caoirigh 6 leibhéal iseal cothaithe chuig leibhéal ard
cothaithe roimh chupléil n6 caoirigh a bhogadh chuig féarach nios fearr
roimh chuplail 3m

[Glac leis an gcuis(cuiseanna) le beathu réamhreithiochta e.g. méadaionn sé torthulacht]

Grodbheathu: Ag tabhairt béili (a lion a mhéada) do chaoirigh 1 ndeireadh toirchis
[Glac le cuis(eanna) le grodbheathu e.g. cuireann sé cosc ar ghalair i gcuplai uan] 3m
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(b) (1) Moérmhuc Bhan/ Lanrasach/ Duroc/ Muc Dhiallaite/ Tamworth 2 x3m

(i1) Cro cranach seisce: Scaoiltear saor iad/ vacsainill/ uisce glan a thabhairt doibh/ tugtar 2-3 kg béile
doibh in aghaidh an lae/ sldinteachas cuplail orthu 7-8 14 tar éis scoite/
coinnigh an teocht ag 20° C Dha cheann ar bith 2x3m

Teach breithe banbh: Nite/ diphéistithe n6 daileog faighte/ coiredilte i gcomhair miolta/
dithabhtaithe/ vacsainithe/ dea-shldinteachas/ curtha 1 mbosca dortha/ teocht
20° C curtha ar fail/ uisce glan a thabhairt do6ibh/ tugtar 5-6 kg béile d6ibh in

aghaidh an lae Dha cheann ar bith 2 x 3m
(i11) Cuis leis an ainéime: easpa iarainn (san aiste bia) 3m
Cosc: instealladh iarainn (sa chéad tseachtain da saol) 3m

(iv) Cruth maith/ cosa maithe/ 12 shine dea-chruthaithe/ follain/ caithreachas sroichte/ socair/ meachan
ceart nd scor ceart don riocht coirp/ tagtha 6 mhdithreacha ar muca bainne maithe iad/ tagtha 6
mhaithreacha torthula Dha cheann ar bith 2%x3m

(©)

(1) Dea-shlainteachas/ dothain maoirseachta/ b6 atd ag breith lao a aonrti nd bosca breithe lao/ gala bo/
leibhéal beatht a laghdu sa tseachtain deiridh den toircheas/ mucas a ghlanadh/ tumadh imleacdin/
gruth bui/ trealamh ceart/ glaoch ar an modh beathaithe ceart (do laonna)

Tri cinn ar bith 3x3m

(1) Saibhir in antasubstainti/ cuireann cosc ar ghalair/ saibhir 1 gcothaithigh/ éifeacht phurgoéide/ téitear an

lao/ fuinneamh ard
2 x3m

(111) Limistéar coinnedla glan/ sldinteachas an bhliteora/ sldinteachas sa bhlednlann/ nigh né cuimil an
t-uth/ cupa sniogtha/ tumadh folcadh sine/ scagaire/ fuaraitheoir platai/ nigh an trealamh go rialta/
glan an t-ollumar/ fuaraigh an bainne ag 4° C n6 nios 10 in ollumar/ sciatha cuileanna/ matai rubair n6
aoil/ rialu galar 2 x3m

(iv) Seanaois/ gradu suas/ bacail/ galar/ torthai bainne isle/ caighdedn iseal an bhainne/ neamhthorthulacht
/ deacair leis an mbo a bheith ionlao aris n6 tréimhse ama nios faide idir bhreith laonna/ deacrachtai
an lao a bhreith/ direamh ceall sdbmach ard/ bionn an bhé go mall ag blean/ ith galrach

3 x3m
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(d)

(1) Glucds no siucra a thairgeadh [Glac le ‘stairse’] 3m

(i1) Cloraifill 3m

(iii) Modh A

Léaraid: (3m, Om)
[Ar 3 mharc ni mor an planda (pota) agus mala plaisteach agus mias (d’aol soide) a bheith taispeanta ar
an léaraid)]

Lipéid: planda/ mala plaisteach/ banda rubair/ mias/ aol soide 3x1m

Modh

Planda / lipéad A agus B/ cuir in it dhorcha iad/ 48 uair an chloig/ baintear an stairse/ cuir mias aol
soide in A/ stnn aol s6ide CO2/ coimhmheastoir/ cuir uisce ar na plandai/ cludaigh an dé4 phlanda le
plaisteach trédhearcach/ foinse solais/ > 2huair/ bain duilleog 6 gach planda/ bruith an duilleog/
maraitear an duilleog/ cuir gach duilleog in alc6l ar feadh 10 ndéiméad/ baintear an cloraifill/ tum an
duilleog in uisce te/ bogann s¢é an duilleog/ til bhan/ cludaigh le hiaidin

[Bronnfar an t-uasmhéid 2 x 3m ar thastdil an duille]

/ Toradh:
A — gan aon athrua ar an dath;
B — athraionn sé go gormdhubh n6 dubh

/ Concluid: Teastaionn CO2 i gcomhair fotaisintéise

[Uasmhéid de 15 mharc mura dtugtar aon toradh le haghaidh planda B]
[Is féidir roinnt marcanna, no iad go léir, sa mhodh a fhail on léaraid lipéadaithe ]
Sé cinn ar bith 6 x 3m

N6
Modh B:
Léaraid: (3m, Om)
[Ar 3 mharc ni mor tim uisce agus coimeadan oiriunach agus uisce a bheith taispeanta ar an léaraid |
Lipéid: tim uisce n6 Elodea / eascra n6 tonnadoir no triaileadan/ uisce 3x1m
Modh
Thim uisce n6 Elodea/ coimeadéan oiritinach/ cuir lipéad ar A agus B/ an chuis ar usdideadh tim uisce/
cuir uisce s(n)a coimeada(i)n/ cuir farasbarr de hidrigincharbonait séidiam le A/ an chuis go ndearna tu é
sin/ nil aon hidrigincharbonait s6idiam in B/ mar coimheastoir/ gearr an tim uisce/ faoin uisce/ cuir an tim

uisce 1 gcoimeadain A agus B/ cuir A agus B i1 bhfolcadain uisce/ coinnigh an teocht ag 25° C/ seomra
dorcha/ foinse solais/ lig don tim uisce socril/ comhair na bolgéin (ocsaigin) ag teacht 6n tim uisce/
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/ Toradh:
A — go leor bolgan (ocsaigin) ag teacht On tim uisce;
B — gan aon bholgéin (no6 fiorbheagén) (ocsaigin) ag teacht 6n tim uisce/

/ Concluid: Teastaionn CO; 1 gcomhair fotaisintéise
[Uasmhéid de 15 mharc mura dtugtar aon toradh le haghaidh planda A]

[Is féidir roinnt marcanna, no iad go léir, sa mhodh a fhail on léaraid lipéadaithe]
Sé cinn ar bith 6 X 3m
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